

周末特稿



首获重磅大奖但无缘年度最佳

《黑神话：悟空》 “真经”已在手 路还在前头

羊城晚报记者 刘克洪

12月13日，被誉为“游戏界奥斯卡”的TGA2024颁奖典礼落下帷幕。由游戏科学开发的国产单机游戏《黑神话：悟空》同时夺得年度最佳动作游戏、玩家之声奖项。

《黑神话：悟空》策划负责人江柏村表示：“要感谢每一位玩家，是你们的支持让一个关于勇气和智慧的东方神话得以在TGA的舞台上绽放光彩，也要感谢主办方，没有在我上台的过程中设置空气墙。”充满幽默的中文感言传出，玩家沸腾——这是国产游戏在TGA首次获得最佳动作游戏奖这一重量级奖项，也是中文获奖感言首次在TGA颁奖舞台上响起。



《黑神话：悟空》已经实现了突破 图/视觉中国

A
国产游戏首夺重磅大奖

在今年的TGA(该游戏奖名称)各类奖项提名中，共有5款国产游戏登上提名。其中，《黑神话：悟空》入围包括年度最佳游戏、最佳动作游戏、最佳游戏指导、最佳美术指导、玩家之声等在内的5个奖项，最终夺得其二。

今年是TGA颁奖典礼举行的第十年，虽然期间米哈游曾两度携《原神》《崩坏：星穹铁道》拿下TGA年度最佳移动游戏，但在这个以单机游戏为主的评奖赛事中，国产游戏始终在最佳移动游戏、最佳持续运营、玩家之声这三个奖项中逡巡。如今，《黑神话：悟空》终于打破了这种魔咒。

“年度最佳动作游戏可以说是除了年度最佳游戏之外最具有含金量的奖项了。”知名游戏评论员聂俊告诉记者，在国际市场上，动作游戏的范围包括了射击、格斗等诸多大类，甚至可以说只需要玩家频繁操作、考验玩家反应能力的游戏都算动作类。

而此前国际上获得TGA年度最佳动作游戏的作品，几乎都是重量级IP和作品，比如《装甲核心6》《猎天使魔女3》《哈迪斯》等。因此，年度最佳动作游戏可以说是国产游戏迄今在TGA中获得的最重量级的奖项。

B
离年度最佳只差一步

实际上，恰逢国际游戏小年，2024年作为中国游戏闯入TGA最高桂冠的第一年，也是国产游戏登上宝座最有希望的一年。

和往年大作与大作续作云集的景象不同，今年和《黑神话：悟空》同样提名年度最佳游戏的，包括了独立游戏《小丑牌》、《艾尔登法环：黄金树幽影》、重置作品《最终幻想7：重生》。《黑神话：悟空》最大对手，是由索尼第一方出品的《宇宙机器人》，与老牌JRPG(日式角色扮演游戏)厂家Altus出品的《暗喻幻想》。

《暗喻幻想》作为JRPG，虽小众但确实不好相与。它稳扎稳打，让玩家能像每个王道风格曰漫中一样，遍历不同风土人情，结识同伴，在漫长的旅程中永远保持新鲜感。

而《宇宙机器人》则展现出了极佳的手柄互动性，与其说这是游戏，不如说这是索尼给所有游戏工作室写的一份手柄开发指南，一个虚拟与现实互动的探索，但体量不足，竞争力较弱，被许多

网友称为“小游戏大全”。

与此二者相比，《黑神话：悟空》虽然长板明显、短板突出，但单平台破2300万份销量同时获得“金摇杆”年度最佳游戏大奖的成绩已然代表其具有角逐TGA年度最佳的竞争力。

“典礼开始前的直播我就有预期，年度最佳肯定是锁定这三个之一的，实在不行，只要《黑神话》多拿些重量级单项奖，年度最佳让给JRPG的大成之作也不是不能接受。”聂俊说，“但没想到TGA会把奖颁给《宇宙机器人》啊。”

值得玩味的一点在于——《宇宙机器人》其前身是游戏机PS5内置的一款手柄性能展示的免费交互游戏。今年《宇宙机器人》仅将内容扩充，就能在《暗喻幻想》和《黑神话：悟空》中虎口夺食，或可证明TGA对游戏体量并不看重，那为何在当年PS5刚刚上线时却对同样展示手柄交互性探索的这款小游戏视而不见？要不重新颁奖给它彰显一下评价体系的一致性？



C
评奖不足以涵盖游戏价值

《黑神话：悟空》如出林乳虎，玩家们对其满怀期望，却也能接受高筑墙、广积粮、缓称王——中国游戏横刀立马TGA，何必急于一年？何必急于第一年？最让玩家们难以接受的是，部分单项奖与国产游戏不明白地擦肩而过。

比如将《黑神话：悟空》公认为最突出的美术优势忽略，将最佳美术指导颁给《暗喻幻想》。再如，在最佳移动游戏奖项中，明明有专门为移动端进行开发、优化的《AFK Journey》《鸣潮》《绝区零》《宝可梦TC-GP》，却将奖项给了仅仅是因为体量小所以能在手机端游玩的、今年的最佳独立游戏《小丑牌》。

还记得游戏科学CEO冯骥在《黑神话：悟空》获得2024金摇杆年度最佳游戏时的获奖感言：“袈裟不重要，但是我觉得天这么冷了，多一件袈裟它也不嫌多。毕竟是金摇杆嘛，再次证明它的含金量。”

如今《黑神话：悟空》的成功与否，早已超脱了某个颁奖典礼能够全面评价的范畴。游戏性、艺术性、商业性；销量、好评率、玩家们的期待……《黑神话：悟空》的成绩有目共睹，也俨然成了中国游戏品质的新标杆。

玩家的普遍认可度，是大部分游戏想取得的“真经”，有的高品质游戏声名不显，因此急需行业权威授予的“袈裟”吸引玩家，重燃玩家对类型游戏的兴趣。但《黑神话：悟空》早已将“真经”握在手中，此时也不会因为一个主要由美日企业赞助的、由代表美国西方审美的媒体打分评选的奖项而折损道行。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。中国3A游戏之路，从不是孤军奋战，《影之刃零》《昭和美国物语》《失落之魂》《达巴：水痕之地》……越来越多的优质国产单机游戏正乘着这股浪潮高歌猛进。

一周留声

记者观察

国象男子世界冠军赛



王蔷 图/视觉中国

“是爱，是懂得，是陪伴，是彼此的依靠，是唯一一次选择亲人的机会。”

——12月11日，中国网球运动员王蔷在个人社交平台晒出与男友张浩领证的照片，宣布结婚喜讯。

“广州队一定可以活下去，我们会对球员负责。”

——12月12日晚，广州足球俱乐部董事长刘健及足校青训总监高红出现在广州队直播间与球迷互动，刘健对于球迷最为关心的准入问题首次作出公开回应。

网红球员杨政CBA体测仍未达标

“夺命17折”有多难？

在今年的CBA选秀大会上，在社交媒体上拥有超300万粉丝的网红球员杨政被四川队选中，他也成了继“云南滑翔机”矣进宏之后第二个通过选秀大会进入CBA的草根球员。不过和已经在CBA有过出场并得分的矣进宏相比，杨政的CBA之路还未开始便已接近结束。12月12日，杨政参加了CBA体测的补测，但还是没能达标，仍旧未能获得本赛季CBA的出场资格。

自从被四川队选中后，由于其网红球员的身份，杨政的一举一动都吸引着多方关注。在赛季开始前的体测中，杨政距离达标线有一定距离，而他则表示他在抓紧训练，争取通过体测。

不过在12月4日，杨政曾更新社交媒体发布视频，宣布放弃参加本赛季的CBA体测，“我想对所有支持我的朋友说一句抱歉，我决定放弃今年的体测。”杨政说道，“我想我打了十多年的篮球，可以有个短暂的休息了。”他提到，自己近期一直在努力备战体测，根据最新的自测结果，如果体测当天手感好，他“有一定几率通过体测”。但杨政表示自己因为CBA体测而压力过大，他说：“最近是我打球这些年压力最大的一段日子，我都瘦了。你们看，这都掉头发了……压力真的很大，起床后房间里的空气都会让我觉得有压力，包括我的家人。”

但随后杨政删除了在社交媒体上发布的视频，并参加了于12月12日举行的补测，不过他在第一项测试“17折”中便未达标，有消息称杨政甚至在完成测试后“累到地不起”。

CBA的体测项目包括2分钟强度投篮、负重卧推、负重深蹲和专项速度耐力四项，最后一项便是难度最大的“夺命17折”。所谓“17折”，指的是在CBA场地的边线到边线进行折返跑，距离为

15米，17次折返总计255米，共跑4组，组间间隔2分钟。杨政的17折项目四组成绩分别是(单位秒)：57.19、64.88、69.28、75.22，平均成绩66.64。而按照CBA体测标准，杨政四组平均成绩需要跑进64秒以内才算通过。

“17折”对运动员的耐力和速度都提出了较高的要求，但对于CBA级别的球员而言，通过体测其实并非难事。尤其在今年，以往老球员免除体测的优待政策被废除，但37岁的韩德君等老将还是通过了体测。身为中锋的韩德君身高体重基数都很大，再加上已近四旬，但他仍能通过体测，这侧面反映出杨政和职业球员的体能差距。对于有能力进入CBA赛场的球员而言，通过体测只是一道入门门槛。

中国篮协副主席宫鲁鸣曾是2011年CBA体测恢复的推动者，并在今年提升了CBA体测的整体难度。早在2012年，宫鲁鸣曾称，很多国外成熟俱乐部都有折返跑考核，“我们问过姚明，他每次回火箭队也要接受这种测试。这项测试是运动员必备的基本技能，是硬指标”。今年9月12日接受采访，宫鲁鸣再次强调，CBA体测的标准并不算高，这样做不是要设门槛去卡运动员，“只要你想上场，只要保持训练，就能过关。”

但未能通过体测的杨政仍有望出战CBA，按照规则，每名球员有两次补测的机会，杨政只是完成了第一次补测，在本赛季结束后，杨政可以随时申请第二次补测，如果通过了他仍然可以出战本赛季CBA。在草根球员中，在多个篮球综艺节目中露脸的杨政是佼佼者，但要想亮相职业赛场，身为“网红”的他还是要付出更多的努力。

羊城晚报记者 郝浩宇

战斗到最后一刻 丁立人无缘卫冕

2024年国际象棋世界冠军赛第14轮12日晚在新加坡收官，18岁的印度小将古克什力克卫冕冠军丁立人，成为第18位世界棋王和第一位来自中国的“世界棋王”。今年是他的首次卫冕战，这也是国际象棋138年世界棋王战的历史上，第一次在两个亚洲棋手之间展开。

赛后复盘时，丁立人有些懊恼：“当我意识到自己犯了一个错误时，我完全被震惊到了。”但他并没有太过失落，他说：“考虑到我在第13盘非常幸运地和棋了，最终输掉比赛是一个公平的结果，我没有遗憾。”

就像最后一轮的赛后新闻发布会上古克什所言：“丁立人是一位不可思议的勇士，真正的冠军战斗到最后时刻。”丁立人今年的状态并不好，去年还经历了漫长的休赛期，能够在赛前普遍不被看好的情况下在卫冕赛战斗到最后一盘，已经出乎外界的意料，也证明了他的实力依然强劲。展望接下来的目标，丁立人淡定地表示：“明天没有比赛了，但我还会继续下棋。”

羊城晚报记者 赵亮晨



丁立人在最后一盘比赛中新华社发

中国留洋球员崔永熙遭遇前交叉韧带损伤

布鲁克林篮网队中国球员崔永熙前不久在C联赛(发展联盟)的比赛中遭遇伤病，被队友搀扶离场。北京时间12月13日，伤病初步检查结果显示，崔永熙左膝前交叉韧带出现损伤，后续的康复将在美国进行。据悉，崔永熙下周还会进行进一步的检查和诊断，具体伤情需要等篮网队官方公布。

在北京时间12月12日长岛篮网(布鲁克林篮网下属发展联盟球队)100比120不敌缅因凯尔特人的比赛中，崔永熙冲抢篮板落地时受伤，左腿无法支撑，最终被队友搀扶离场。崔永熙受伤离场前出战11分钟，得到2分4篮板3助攻。

在篮球运动中，前交叉韧带损伤曾一度是篮球运动员职业生涯的“杀手”，前交叉韧带是连接大腿骨(股骨)与小腿骨

(胫骨)的强组织带之一。前交叉韧带损伤最常发生在需要急停或忽然变向、跳跃和落地的运动中，例如足球、篮球、橄榄球和滑降滑雪。

前交叉韧带损伤经常在进行膝关节受压的运动和健身活动时发生，包括：突然减速并改变方向(切入)、足部被牢牢固定的情况下旋转、跳起后笨拙地着陆、突然停止运动、膝关节遭到直接撞击或发生碰撞(如橄榄球擒抱)等。

当发生前交叉韧带损伤时，体征和症状通常包括：膝关节内巨大的爆裂声或“爆裂感”、重度疼痛且无法继续活动、快速肿胀、关节活动度丧失、负重时感觉不稳定或“发软”。

在遭遇前交叉韧带损伤后，运动员何时能够重返赛场

并没有固定的时间框架。最近的研究表明，多达三分之二的运动员两年内会在同侧或对侧膝关节再次发生撕裂。较长的恢复期可能会降低再次受损伤的风险。

一般而言，运动员需要长达一年或更长的时间才能安全返回赛场。医生和物理治疗师将在康复期间的不同时间段进行检查，以评估膝关节的稳定性、力量、功能以及恢复体育活动的就绪度。重要的是，在恢复前交叉韧带损伤风险的活动中，确保力量、稳定性和动作模式达到最佳状态。

因此，本次伤病虽然给崔永熙的追梦之路带来一定挑战，但崔永熙还年轻，且之前膝盖也没有遭遇反复伤病，倘若能够得到充分恢复，伤愈后的状态也许会胜过同样遭遇前交叉韧带损伤的老将。

羊城晚报记者 郝浩宇

祝福广场

锦旗广告 电话: 020-8756 6523 136 2224 4208

周年纪念



耿江江和张清于公历2014年12月14日于白云山正式相恋，值此十周年纪念日，祝共赴白首，愿所有美好都如期而至。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。